



9月起本市法学院校陆续开学

新学期热门专业有哪些

□法治报记者 徐慧

9月,本市各大法学院校陆续开学。记者综合各个院校新生数据后获悉,今年本市各法学院校本科新生人数超过5000人,研究生人数超过2000人。本科各类卓越班相较其他专业更为热门,法律类研究生专业中,民商法专业最受欢迎。

本科:卓越班报考率较高

2018年华东政法大学在全国31个省(区、市)均安排本科招生计划,实际招生录取2944人。在所有录取考生中,男女生比例为1:1.9。从考生的志愿填报情况来看,作为大类招生的法学类专业仍是考生的一志愿首选专业,从全国范围内录取情况来看,法学类专业一志愿录取率达到90%以上,法学类(卓越人才实验班)为100%。

上海政法学院今年春季、秋季本科招生录取2402人。其中,上海市录取本科生786人(含春考录取36人),占32.7%;外省市录取1616人,占67.3%。今年录取新生中,男生占比31.2%;女生占比68.8%。法学专业的三个卓越法律人才培养班(卓越法律人才培养试点班、涉外卓越法律人才培养试点班、涉外卓越律师人才培养试点班)报考率较高。

上海财经大学法学院招录本科生共118人,男女比例为1:1.5。本科法学专业分为两个方向,经济法方向与国际金融法方向,其中国际金融法方向又称为“英美法证书班”项目,对学生进行系统的英美法教育,学生在系统学习中国法的同时学习22学分全英文英美普通法课程。每年是学生报名的热门方向。该方向共招收50人,于大一入学时面试,占总人数的41.7%。

上海大学法学院招收本科生161人,本科专业分为法学专业和知识产权专业,分别招收了128人和33人。

上海立信会计金融学院法学院共招收本科生196人,其中法学(经济法)专业79人,法学(金融法)专业80人,社会工作专业37人。

上海海事大学法学院本科的法学(海商法)专业一如既往地受到考生欢迎,每年都录取160人左右。

研究生:民商法专业最受欢迎

法学类的热门专业有哪些?从各院校提供的研究生专业报考情况来看,民商法是报考的一大热门,此外经济法学、国际法学和刑法学也广受欢迎。

华政提供的研究生热门专业报名人数及考录比例中,民商法排名第一考录比例达到了9.3:1,知识产权(9:1)、经济法学(8.1:1)、刑法学(7.3:1)排名其后。

从上政提供的相关数据来看,民商法学专业报名人数及比例分别为:第一名民商法学共计672人报名,占比18.4%;第二名刑法学共计563人报名,占比15.4%;第三名诉讼法学共计516人报名,占比14.1%。

复旦大学法学院的法学硕士研究生考录比例中,民商法专业依然占有一席之地,2017、2018连续两年排名第二,考录比例稳定在9:1。排名第一的是国际法专业,2018年考录比例为10:1,排名第三的是诉讼法专业考录比例3:1。

上海财经大学法学院硕士研究生中学术型研究生报考人数240余人,录取比例近18.3%,报考人数较多的专业为民商法、经济法、国际法。

上海海事大学法学院研究生报考录取比例前三的排名为经济法学(3.4:1),国际法学(2.85:1),刑法学(2.83:1)。

此外,上海交通大学凯原法学院总招生人数208人,学术型硕士按照法学一级学科招生,录取52人。全日制专业型硕士包括两类,分别是:法律(法学),录取人数41人;法

沪上多家法学院校发布2019年研究生招生简章

□记者 徐慧

本报讯 记者日前从“上海发布”获悉,紧随着复旦、交大等沪上高校公布研究生招生简章之后,上海财经大学、华东政法大学、华东师范大学、上海外国语大学等高校也公布了2019年招收攻读硕士学位研究生简章。

在此前已发布研究生招生简章的高校中,复旦本年度全校拟招收各类硕士研究生6300名左右(含推免生);交大则拟招收全日制与非全日制硕士学位研究生约6600人(含“推荐免试”直硕生、各类专项计划等),其中非全日制法律硕士招生规模40名。

律(非法学),录取人数101人。另保留了非全日制法律硕士的招生和培养序列。

华师大法学院研究生2018年报名总人数为311人。学术型硕士自2018年起按照法学一级学科招生,报名人数为73人,所占比例为23%;专业型硕士目前设置的专业为法律(非法学),报名人数为238人,所占比例为77%。

上海大学法学院2018年研究生报考情况为:法律(非法学)专业887人(61.6%),法律(法学)专业324人(22.5%),法学228人(15.8%)。

华东理工大学法学院2018年研究生的报考热门专业分别为法律(非法学)、经济法学和法律(法学)专业,所占比例分别为40.5%、29.7%和18.9%。

同济大学上海国际知识产权学院无本科专业仅招收研究生。该院招收的法学全日制专业报考比例为85.69%,法学单考报考比例为8.6%,法律硕士(非法学)专业报考比例为31.25%。

新增专业:更注重贴合实务

各大院校是否在新的学年开设或计划开设了新的专业?未来就业方向如何呢?

据了解,上海政法学院18级研究生的新增专业为中国特色社会主义法治理论与实践研究、国际政治与国际法治,新增专业招生人数分别为10人。新增两个专业为法学一级学科下自设专业,培养目标为新时代、新形势下的法学复合人才,招生情况良好,均圆满完成本年招生计划。

上大法学院今年新开设了本科的知识产权专业,招生规模33人,招收上海大学社区学院理工大类中前20%的生源,在经管大类中的生源情况也不错。学生毕业后可在律师事务所、专利事务所、商标事务所等从事商标代理、专利代理等专门知识产权事务,同时也能在公、检、法等部门从事专门的知识产权司法审判及其他法律事务,或者在版权局、商标局、专利局、科技局等部门从事知识产权管理事务。

华师大法学院2018年新增5个法学二级学科,分别为:法理学、刑法学、民商法学、诉讼法学、教育法学。毕业生主要是在各级国家机关、企事业单位和社会团体从事法务工作,特别是在立法机关、行政机关、检察机关、审判机关、仲裁机构、律师事务所、金融机构等部门从事法律工作。

上海海事大学法学院本科新增航运保险法方向,招生40人,就业方向为大型保险公司理赔、核保岗位。

同济大学上海国际知识产权学院则计划在2019年开始招收知识产权博士研究生、博士后。主打知识产权交叉学科特色,培养站在国内立场,通晓国际规则,能进入国际组织的高端知识产权人才。

由此看来,新增专业都更贴合实务,立足于打造能适应时代需求的法学复合人才。

此次,华东政法大学2019年计划招收硕士研究生1950人,其中学术学位硕士930名,占比50.27%;专业学位硕士研究生920名,占比49.73%。计划招收的全日制研究生人数为1500人,占比81.08%,非全日制研究生人数为350人,占比18.92%。总体而言,较2018年实际招生人数1750增加100人次,增幅5.71%。14个学院中招生人数最多的是法律硕士教育中心,达400人,其他招人数超过300人的学院还有法学院、政治学与公共管理学院。

上海财大2019年计划招收法学学术学位63人占总学术学位计划招收人数的

12.75%,法律硕士151人,占总专业学位计划招收人数的8.69%。上海对外经贸大学计划招收全日制法律硕士(法学)、法律硕士(非法学)各40人,非全日制法律硕士(法学)、法律硕士(非法学)各15人。

此外,华东师范大学法学院和上海大学法学院陆续发布了2019年推免生招生公告。华师大法学院推免生的招生专业和名额为法学(上限10个)、法律(非法学)(上限15个);上大法学院拟接收推免生的专业有法学硕士、全日制法律硕士(非法学)及全日制法律硕士(法学)。具体招生信息可前往各院校网站查看,以各院校公布的信息为准。

华师大法学院发布国内第一本企业合规教材



由华东师范大学企业合规中心组织编写的《企业合规讲义》近日面世。这是国内第一本企业合规教材,该书围绕企业为什么要合规以及如何合规两个基本问题展开,着重强调合规风险分析和识别,从管理学、法学、经济学的视角展现企业合规的基础知识、理念和方法,既包括了“小合规”意义上的反贿赂合规,也包括了“大合规”意义上的反垄断、劳动法、税法、金融机构、网络安全与数据保护以及刑事等方面的合规。参与本书编写的都是企业合规领域中一流的合规专家和学者,既有跨国公司的合规总监和著名律所的资深律师,也有从事企业合规研究的最前沿的学者。该书出版以来,得到合规从业人员高度评价和广泛关注,将成为企业合规教学、培训、学习和研究的基本参考资料。

华东师范大学企业合规研究中心成立于2017年3月24日,是由华东师大设立的专门针对企业合规理论与实务研究机构,该中心通过整合法学、经济学、管理学、政治学等多学科资源,依托华东师大深厚人文社科学术底蕴,与中国合规从业人员协会等机构紧密合作,着力构建企业合规方面跨学科、跨领域、跨部门的理论研究高地、学术交流平台、政府决策智库和人才培养基地。

同期面世的还有《企业合规论丛》。该书也是由华东师范大学企业合规研究中心创办的学术集刊,包含“专题研讨”、“论文争鸣”、“判解研究”等栏目,主要刊发企业合规方向的论文、案例、译文等,每年出版2辑。《企业合规论丛》是国内第一本专门针对企业合规进行研究的学术辑刊,为学者、法官、律师、政府工作人员等提供了一个交流企业合规经验的重要平台。

(供稿:华师大法学院)



近期学术活动

时间:9月19日 14:30
网络与信息法学青年沙龙·第1期“数字经济与法治建设”
主办单位:中国法学会法治研究所、《网络信息法学研究》编辑部
协办单位:华东政法大学法律学院
地点:华东政法大学长宁校区图书馆主楼会议室

时间:9月21日 13:30
《中国信托法评论》新书发布会暨“保险金信托的机遇与挑战”研讨会
主讲人:朱晓喆(上海财经大学法学院教授)
主办单位:上海财经大学法学院

时间:9月22日
东亚青少年法治教育论坛
主办单位:华东师范大学法学院、华东师范大学教育学部

时间:9月25日 18:00
游侠刘翔:时代精神与人物铸成——法律学院崇法讲坛第117讲
主讲人:李开元(北京大学中国古代史研究中心兼职研究员、就实大学教授)
主持人:王捷(华东政法大学法律学院副教授)
地点:松江校区明珠楼101报告厅
主办单位:华东政法大学法律学院